

一次不平凡之“履”

——韩其芳参加十四届全国人大一次会议纪实

■图/文 市人大常委会办公室



自1993年进入浙江晨光电缆股份有限公司后,韩其芳在本职工作岗位上不断取得优异成绩,共主持或参与完成科技成果30多项、国家重大项目电缆攻关20多项、省部级课题研究4个、得国家专利8项,实现了从一名“拉丝工”到“大工匠”的转变。



2023年1月15日,恰逢工作三十周年之际,韩其芳成了新中国成立以来平湖当选的第三位全国人大代表。3月3日至13日,他赴北京出席十四届全国人大一次会议,第一次履行全国人大代表的职责。他说:“这是一次不平凡的代表履职,亲身感受到了‘人民当家作主’这六个字的含义。”



3月3日上午,韩其芳随十四届全国人大一次会议浙江代表团乘机抵达首都北京。与以往飞抵北京不同的是,同机有省委书记等党政领导和来自全省各行各业的精英。他下飞机被拍的照片还刊登在3月4日的《浙江日报》头版。入住全国人大会议中心之后,他迫不及待地阅读下发的各类报告,及时记录自己的体会和感受。

3月5日上午9时,十四届全国人大一次会议开幕。韩其芳首次走进人民大会堂,认真聆听总理所作的《政府工作报告》。

如何审议好《政府工作报告》?韩其芳早就开始思考。从本职工作找切入点,从所提建议找话题。

3月6日下午,浙江代表团进行小组审议。韩其芳充满信心地对着话筒,发出了来自基层一线全国人大代表的声音。他说:“我来自民营企业的技术岗位,所以特别关注民营企业高质量发展的课题。《政府工作报告》提出,要突出企业科技创新主体地位,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。为此,我建议要加快民营企业科技创新成果推广应用。”

会场上的每一位都认真倾听着这位工匠的发言。他继续说道:“这次我还带来了《关于加快解决技工院校学生学历问题的建议》,希望将技工院校毕业证书纳入学信网。与此同时我还关注到,《政府工作报告》提到要保障基本民生和发展社会事业。在新型城镇化发展的重要时期,房屋安全应该得到关注。”韩其芳的发言思路清晰、有理有据,赢得了一致好评。



3月8日上午,审议全国人大常委会工作报告。人大常委会副委员长郝明金参加审议。韩其芳作第三次审议发言,他说:“我是来自‘北京双奥’场馆电缆供应商晨光电缆的一名基层代表。向全国人大常委会提出三条工作建议:一是恳请对我提交的关于‘进一步加快民营企业科技创新成果推广应用’的建议的办理质量进行监督。二是恳请尽快制定出台一套适用技工教育学历的认定标准,将符合条件的技工院校毕业证书能够纳入学信网。三是恳请加快推进房屋安全管理领域立法,探索健全有关法规制度,夯实房屋安全管理法律基础,推动实现房屋安全的全生命周期管理。”

3月9日上午,审议立法法修正草案。韩其芳再次发言,他说:“立法法的修正,对于新时代加强党对立法工作的全面领导,通过法治保证党的路线方针政策和决策部署贯彻执行,具有重大意义。我完全赞同,坚决拥护。”

3月9日上午,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。韩其芳结合自己的学习体会进行审议,提出了认真贯彻习近平法治思想、促进司法公平正义、教育群众树立法治思维等建议。

3月10日早上,灿烂阳光下,人民大会堂上方红旗飘扬,国徽闪亮。今天,他要行使代表的选举权,为选举产生中华人民共和国主席、副主席,选举产生中华人民共和国中央军事委员会主席,选举产生全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长,投下庄严神圣的一票。10时55分,当大会宣布习近平当选中华人民共和国主席和中央军事委员会主席选举结果时,人民大会堂内,全体代表起



立鼓掌,爆发出了久久不息雷鸣般的掌声。

3月11日上午,十四届全国人大一次会议其中一项议程是决定国务院总理的人选。韩其芳看到“决定国务院总理的人选”这一行字时,脑海里一下浮现出封存了10年的故事,那就是韩其芳申报“国务院政府特殊津贴”的故事,自认为“癞蛤蟆想吃天鹅肉”的事情变为了现实。如今身为全国人大代表、享受“国务院政府特殊津贴”的人,要为国务院总理投下神圣一票。

3月12日,韩其芳与部分产业工人、劳模工匠身份的全国人大代表、全国政协委员,聚集在人民大会堂前,《工人日报》视频号为他们录制视频,他们一起喊出了“匠心筑梦 技能报国”的豪迈口号。韩其芳决心与劳模工匠代表们一起积极建言献策,为实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

参会期间,韩其芳接受了人民网、中国劳动保障报、中国组织人事报等7家国家级媒体,浙江日报、浙江卫视等8家省级媒体记者的采访。

3月13日是十四届全国人大一次会议的最后一天,上午9时举行闭幕会,表决各项决议(草案),宣读表决结果。9点25分,国家主席和全国人大常委会委员长分别作重要讲话。10点,会议胜利闭幕。下午4点,党和国家领导同志与出席会议的全体代表合影。在回程的飞机上,他默想着:再见,北京。带着憧憬和使命相见,又带着责任和希冀与你挥手道别。再见!北京!浓浓的喜悦之情荡漾在脸上,因为明年这个时间又会与你相见,又会与你相聚!

回到平湖,在平湖市委、市人大、市政府举行的欢迎仪式上,韩其芳向市领导汇报说:“这次不平凡之‘履’,最激动的是习近平全票当选国家主席,中央军委主席,印象最深刻的是作了四次审议发言,感觉最有意义的是提交了3件建议,最荣幸的是接受了近20家媒体记者采访,宣传了平湖,发出了平湖声音。”

3月16日下午,参加完十四届全国人大一次会议载誉归来的全国人大代表韩其芳开启了全国两会精神的宣讲活动,第一站走进了平湖市职业中等专业学校,向学生们传递两会声音、激发奋进力量。

宣讲中,韩其芳传达了习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,分享了自己参会期间的所思所想所感所悟,用通俗易懂的语言讲解了政府工作报告、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告等蕴含的新观点、新论断、新思路,并结合大力弘扬工匠精神、争做高技能人才等主题,为学生们带去了一堂深入浅出、干货满满的课程,激励学生坚定学习信心,走好技能成才之路。

